

从五四运动进步学生的声声呐喊,到九一八事变后响彻云霄的《毕业歌》;从嘉兴南湖上那一艘改变中国航向的红船,到1949年天安门广场上升起的五星红旗;从如火如荼的新中国建设热潮,到十一届三中全会后的改革开放……在中国课本博物馆中,跟随讲解员的脚步,青少年在一件件展品、一张张照片、一个个故事中,在波澜壮阔的历史风潮中,感受着中国共产党带领全国各族人民站起来、富起来、强起来的伟大成就。

位于淄博高新区的中国课本博物馆是山东省首批中小学研学实践教育基地、淄博市爱国主义教育基地。从今年3月开始,中国课本博物馆已经接待了30多个红色研学团体,最多的一天接待量超过了600人次。他们通过组织红色研学活动,进一步教育、引导青少年坚定理想信念。

## 小学生参加红色研学活动 感受课本传承

## 博物馆里上起党史课

在青少年心中树起不朽丰碑

“时刻准备,建立功勋,要把敌人,消灭干净。为着理想勇敢前进,为着理想勇敢前进……”近日,在《中国少年先锋队队歌》铿锵有力的合唱中,周村区正阳路小学三(6)中队40多名少先队员走进中国课本博物馆,拉开了红色研学实践教育的序幕。

记者在现场看到,来到课本博物馆的学生会换上红军的服装,头戴军帽,腰扎皮带,一身灰色中,头顶的红五星格外显眼。

“还记得我们一起看过的红色电影《闪闪的红星》吗?是不是像小英雄潘冬子的爸爸留给他的那颗?”正阳路小学三(6)中队辅导员李晓孜说,“这颗永远闪耀的红星,现在传承给了今天的少先队员。”

“之所以让孩子们换上军装,整队行进,实际上是我们红色研学的一种‘沉浸式’体验式’实践教育,让孩子们能全身心融入到我们设置的历史场景中,用心感受不同历史时期的风起云涌。”课本博物馆讲解主管孙书薇告诉记者。

“风更狂了,雪更大了。雪

很快覆盖了军需处长的身体,他成了一座晶莹的丰碑……”博物馆自导自编自演的课本情景剧《丰碑》,将所有人带回到了那段烽火岁月中。

“丰碑”是精神的凝聚、思想的旗帜,是一个民族灵魂的金字塔。沉浸在气势恢宏的音乐中,革命先辈的英勇事迹深深打动着在场的孩子们。

今天的幸福生活怎么来的?

“一只红船,在漫长的历史黑夜中,向着光明毅然启航,前仆后继浴血奋战,带领中国人民经过28年的奋斗,缔造了新中国。”课本博物馆中,一堂立意鲜明的红船主题队课正在进行。

幻灯片中一幕幕黑白的历史场景,将少先队员们带回到了1921年那个开天辟地的夏天。

生动的故事激发了少先队员的创作热情,在接下来的手工制作环节,一只只红船在孩子们的手中渐渐成型。亲手制作让他们进一步体会红船精神,感受红船魅力,激发出对党、对国家、对人民的热爱之情。

中午的午餐让孩子们一脸惊讶:一点肉也没有!是的,午餐也



同学们在博物馆的教室里上起爱国主义教育课。

是特别设计的,是一顿忆苦思甜饭,南瓜、红薯、煎饼、玉米、咸菜丝、黄光条、生菜叶……

跟随孙子来参加活动的刘菊香老人告诉孩子们:“就这样的饭,奶奶小时候也没有,当时根本吃不饱肚子。”

“红米饭那个南瓜汤哟咳罗咳,挖野菜那个也当粮罗咳罗咳……”歌谣中的场景,变成了眼前的午餐,孩子们吃得格外香甜。

当造纸术印刷术走出课本

在这个遍布数码电子的时代,当造纸术、印刷术不再只停留在课本中,能伴随着浓浓的墨香来一场穿越,近距离体验千年前的文明智慧,亲身实践感受传统文化魅力,无疑是一件幸事。

花草造纸是一种非常古老的手工造纸法,在未干的纸浆上直接铺上花草,经特殊处理和自然烘干,每一张都有独一无二的花纹。亲自动手体验,让孩子们零距离感受先贤的智慧。

印刷术是中国古代四大发明之一,遗憾的是它离我们太久远。

刷墨、覆纸、滚压、拓印,一张张年画、一幅幅书法,在白纸上从无到有。古老的技艺,在孩子手中焕发出新的活力。

“这些研学体验活动的意义在于,激发青少年对中华优秀传统文化的历史自豪感,增强民族自信、文化自信。”中国课本博物馆副馆长李雪娇介绍说,当孩子们真正看到从竖排到横排、从繁体到简体,从黑白到彩色的课本变化,融入到不同时期的学习场景中,站在当下回溯中国百年教育发展历程,才能理解到课本也是民族强大、国家强大的武器,这是课本的作用。

红色研学实践教育,让孩子们亲身感受革命烽火中的红色豪情,增长见识,拓宽视野,内化于心,外化于行,更重要的是让红色基因融入血脉,能从中汲取奋发向上的磅礴力量。

李雪娇表示,下一步将依托博物馆资源,继续研发更多的适合孩子们学习体验的红色研学实践活动,力争打造成高新区乃至淄博市的红色品牌。

大众日报淄博融媒体中心记者 贾亮



小记者画出自己心中的家乡。

多彩童年 放飞梦想

## 小记者手绘家乡庆“六一”

童心、童趣、童真……为庆祝“六一”儿童节,5月30日,60余名大众日报淄博融媒体中心小记者齐聚大润发淄博店,以“手绘我的家乡”为主题,展开了一场绘画大赛。多彩的画笔牵动着孩子们的梦想,绚丽的画卷承载着孩子们的未来。

洁白的画纸上,云朵轻轻飘动,高楼大厦鳞次栉比,马路上车水马龙,可爱的人儿手拉手围成一个圈在草地上欢快地跳舞……小记者们通过画笔,描绘出所思所想,留住他们喜欢的人和事。每一幅原创的画,都藏着一个美

好的童话,画里有你所未见的奇思妙想和趣味。他们犹如一个个小画家,有的挥笔勾线,有的泼墨涂色,在画纸上一展风采,小小的图案承载着他们丰富的想象,描绘出一幅幅美丽的画卷。

一个小时过去了,小记者们的画也都出炉了,水彩画、彩铅画……绘画大赛现场,小记者们使出浑身解数,运用自己最擅长的绘画形式,绘出自己最满意的作品。评分结束,小记者们都期待着自己的画能评上奖。随着工作人员说出一等奖的获奖号码,大家都向获奖者投去了羡慕的目

光。随后,获得二等奖、三等奖的小记者拿到奖品也很高兴,没评上奖的小记者虽然有些失落,但也拿到了纪念品。

比赛结束,美味的蛋糕登场,一扫小记者们的失落。看到又大又漂亮的蛋糕,大家欢呼雀跃起来。蛋糕是超市为孩子们过“六一”精心准备的。小记者们拿到切好的蛋糕,开心地吃了起来。此外,小记者还体验了糖画、搅搅糖、棉花糖的制作,一起度过了一个甜蜜的节日。

大众日报淄博融媒体中心记者 周文慧

交通运输管理部门在系统内发起参与爱心送考倡议

## 淄博近800辆出租车加入送考队伍

中国移动 5G+ 爱心送考 传递文明  
尊享全千兆 5G进万家  
千兆5G 千兆宽带 千兆WIFI 千兆应用 千兆服务

淄博6月2日讯 今天,爱心送考车贴开始发放的消息发出后,许多私家车主赶到晨报大厦领取车贴。高考越来越临近,爱心送考队伍也在不断壮大,淄博近800辆出租车也参与进来了。

在爱心车贴领取处,不少爱心市民是现场报名领取车贴。“我

能不能领个车贴?朋友报名参加爱心送考,我就一起过来了。”今天上午,市民张先生和朋友一起来到晨报大厦领取爱心送考车贴,他说自己以前没有参与过送考,但关注过这方面的消息,觉得很有意义。今年高考期间他正好有时间,想为考生做些事情,“我

朋友参加过多次爱心送考了,我想和他一起把这项公益活动做下去,用心做好。”

“高考前我会把车检修一下,收拾得干干净净的,保证让考生乘坐舒适。”市民刘先生,他已经参加了多届爱心送考,高考前他都会检修一下车辆,确保送考期间不出问题,关键时刻不掉链子。“看到可以领取车贴了,我就赶紧来领一个,准备工作要做在前头。”

每年高考期间,贴着爱心送

考车贴的车辆都会穿梭在城市的街街小巷。现在,报名参加活动的爱心人士可到晨报大厦一楼领取爱心车贴,届时只需填写相关信息即可。在此提醒爱心车主,为了让考生更容易看到爱心送考车辆,请将车贴张贴在副驾驶上方的挡风玻璃上。

和往年一样,交通运输管理部门再次在系统内发起了参与爱心送考的倡议。根据淄博市交通运输管理服务中心出租汽车科统计,各区县报名的出租车已达到

700辆,其中中心城区300辆,其他区县400辆。“我们将对参与爱心送考的出租车做好帮助和监督,让考生享受到更好的送考服务。”出租汽车科科长路林刚表示。

交通运输管理部门统计的700辆,再加上主动参与爱心送考启动仪式以及拨打热线报名的,截至目前,淄博市已有近800辆出租车加入了爱心送考队伍。

大众日报淄博融媒体中心记者 张欣 孙渤海